

昨天是五四青年节,勾起了许多中老年人对青春的美好记忆。而作为正青春的新时代青年,他们又会展现怎样的青春风采和力量?钱报·小时新闻采访了一群年轻人,他们职业各不相同,能力有大小,但他们用自己的行动,让我们看到了,什么是热血青春……



扫一扫  
青年节  
他们这样度过

# 我们是这样的新青年

part 02 >>

## 无偿献血、志愿服务,杭州东站“东哥东姐”:这个青年节他们过得特别燃



随着国内疫情防控形势持续向好,今年变成加长模式的五一假期,让大家出行游玩的意愿更加强烈。五一黄金周,恰逢第72个五四青年节,杭州火车站高铁枢纽派出所“东哥东姐”义警队开展了“五四志愿服务”系列活动。

昨天早晨8点刚过,“东哥东姐”义警队的无偿献血志愿者们,便统一着义警队服,陆续抵达浙江血液中心。

在工作人员指引下,大家先认真阅读了《献血者知情同意书》及《健康

情况征询表》,确认为适合献血,体检后排队捐献全血和成分血。十多名义警队员总捐献血量近3000ml。

和温情暖暖的采血大厅一样,杭州火车站的到达层也十分热闹。冒着绵绵细雨,“东哥东姐”们身穿义警马甲和民警们向着团旗宣誓,然后又穿梭在客流中,为有困难的旅客提供帮助。

除了日常执勤服务,义警队员们还主动承担起反诈宣传职责,结合东站人流量大的特点,将反诈宣传融入到日常执勤服务中。

来自浙江大学、浙江财经大学公共管理学院青年志愿者协会、浙江师范大学、浙江传媒学院等高校的学生志愿者们,还通过自己的讲解和发放宣传小卡片将“三史”知识(即中国共产党党史、杭州火车站史、高铁史)传递给旅客们。

本报记者 杨一凡  
通讯员 张杰 张婵娟 郭俐瑶

part 03 >>

## 越是假期,越是忙碌,上城区马路上的“彭小青”:希望能带动更多人投入公益



“叮咚、叮咚……”“彭小青”李承琛的微信消息弹窗一直在不停闪烁。

“我已经在新风路与新塘路交接处东侧了,这边的公共自行车已经摆放整理完毕。我再去周边转一下,然后赶去跟你们汇合。”李承琛一边回复群消息,一边加快步伐赶往杭州东站周边道路实地察看。

昨天凌晨时分,杭城风急雨大,强对流天气让“彭小青”线上联络群里的小伙伴们焦虑不安,不少人纷纷表示,今天(5月4日)一早,要比往常更早些到岗,提前到各服务点进行察看。由于担心非机动车被风刮倒,带来安全隐患,同时也影响市容市貌,所以这两天他们的重心放在助力交通安全以及环境整治上。

“彭小青”是谁?

不,她不是一个人,而是一群人。这是杭州上城彭埠街道的一支青年志愿者队伍,由辖区街道机关、社区、企业团员青年们自发组成,平均年龄不超过30岁,除了日常工作,他们还专门在节假日为居民群众提供志愿服务。

越是五一,越是忙碌,他们当中不少小伙伴主动放弃了回家的计划。今年五一期间“彭小青”们前往东站周边的工地、地铁站、社区开展工地安全生产、疫苗接种、防诈骗宣传等志愿活动,努力为优化东站周边环境、美化社区容貌,为提升杭州东大门的“窗口”形象奉献着自己的力量。

昨天是他们假期忙碌的第4天了,30个人分成3组,以东站为圆心,王家井、杨家桥社区为东西半径,进行路面非机动车摆放以及路口引导服务。

他们希望通过自己的志愿服务能带动一批人投入公益,让所居住的城市更加整洁,幸福感越来越强,为美丽杭州、文明城市贡献一份青春力量,这也正是“彭小青”的初心所在。

本报记者 朱燕 通讯员 陈胜男

part 01 >>

## 忙着调解、忙着接警,警长姜琦文:选择这份职业,就要拿出勇气坚守



昨天早上8点半,刚值完一个通宵班的姜琦文,终于下班了。

他是杭州市上城公安分局紫阳派出所办案中队的警长,前不久刚获得杭州市公安局五四青年奖章。

这个通宵夜班,姜琦文和同事们忙坏了。又是忙着调解,又是接待自称被骗的群众。一晚上,大家都没合过眼。

姜琦文1989年出生,2012年大学毕业后进入公安系统。来到紫阳派出所,先后在治安、刑侦、巡特警等岗位上干过,从警员到警长,他的成长故事,也是许多青年民警的真实写照。

最初选择警察这份职业,姜琦文说是受到了父亲的影响,父亲也是一名人民警察。只是让他有些没想到的是,这份工作会这么忙。

姜琦文1米85的大个头,戴起眼镜,看起来很文气,实际上他一直在办案一线,打击各类违法犯罪活动。

在他轻描淡写的讲述里,一桩桩案件背后,总藏着形形色色的犯罪分子,每一次行动,都是双方你来我往的智勇较量。

2020年冬天,他和同事为了抓捕一名诈骗嫌疑人,赶往东北。为了不打草惊蛇,他们始终蹲守街头,待在室外,结结实实体验到了东北的冷,实在冻得受不了了,就去附近小卖部、楼宇间蹭会儿暖气,缓上几分钟。

正是这样的坚持,一天后,犯罪嫌疑人终于落网。对方似乎还没从震惊中回过神来,只是颤颤巍巍说了一句:大兄弟,我都猫这儿了咋还被你们逮着啦?

这样的案例很多,前几年,一起涉毒案件,凶险和精彩程度堪比小说。他负责蹲守的毒贩狡猾至极,交易时从不露面,还不断变换交易地点。抓捕这名毒贩,姜琦文和同事一连扑空了三次,但他们没有放弃,兜兜转转几乎跑遍了整个杭城,终于找到目标。

毒贩逃跑,说是搏命也不为过,姜琦文一路追赶,同样是在拼命,“那时是来不及想太多的,一旦我停下,人就跑远了。”姜琦文只记得当时自己心里只有一个念头:不能让他跑出视线范围。

夜晚,雨后,泥泞的道路,昏暗的路灯,疾驰的车流,整整狂奔追逐近两公里之后,累得迈不开腿的毒贩终于被追上、被制伏。

这样的情形还有很多。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。我是一名民警,也是一名党员,不管做什么,要对得起这份职业。”姜琦文说,既然选择了这份职业,那就拿出勇气坚守下去。

本报记者 黄伟芬 通讯员 陈奇